



省十四届人大三次会议第二场“厅长通道”，4位厅长接受记者提问

促发展暖民生，让百姓得更多实惠



扫码看视频

厅长通道

1月16日上午，湖南省十四届人大三次会议举行第二场“厅长通道”集体采访活动。省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长李永军，省商务厅党组书记、厅长沈裕谋，省委宣传部常务副部长，省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武，省市场监督管理局党组书记、局长，省知识产权局局长钱俊君走上通道，围绕大学生就业、开放型经济、文旅产业发展、统一大市场等话题回答记者提问。

■湖南日报全媒体记者 孟姣燕 王亮 图/傅聪 郭立亮



李永军



沈裕谋



李爱武



钱俊君

省人社厅党组书记、厅长李永军：
为52万名高校毕业生创造更好就业环境

“就业是家事，更是国事，是民生头等大事。大学生就业是就业工作的重中之重。让每一位青年学子都能人尽其才、才尽其用，是我们的共同责任。”李永军说。

今年全省高校毕业生突破52万名，创历史新高。李永军介绍，将为青年大学生留湘来湘发展创造更好的就业环境，努力实现能就业、好就业、就好业。

以更大力度落实就业政策。用好用足稳岗返还、担保贷款、资金补贴等政策工具，支持和促进青年学生就业。

以更大力度推进青年创业。抓好创业培训，建好孵化基地，用好创业担保贷款，发挥好创业投资基金支持作用。

以更大力度优化就业环境。切实维护大学生就业权益，促进人力资源服务业规范健康发展。

“技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。今年我们还将在加强技能人才培养评价激励上下更大功夫。”李永军说，将围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等行业领域，广泛开展职业技能培训、岗位技能提升培训和创业培训，探索推动劳动者“点单”、人社部门“派单”、培训机构“接单”、企业优质岗位“订单”的“四单”培训新模式，做好培训的文章。

**省委宣传部副部长，
省文旅厅党组书记、厅长李爱武：**
去年湖南实现旅游总花费超万亿元

“2024年，湖南文旅业交出不错的成绩单，全年接待游客7.42亿人次，实现旅游总花费10653亿元，突破万亿大关。”李爱武说，过去一年，湖南文旅产业主要做好4方面的工作。

依托文化与科技、旅游的深度融合，不断推出新产品新业态。

出台“促倍增”系列政策，打好投资与消费“组合拳”。

不断在全行业深化“以游客为中心”的服务理念，持续开展游客满意在湖南三年行动，努力让广大游客在湖南玩得开心、放心、舒心。

把“文旅年轻力”当作“核心竞争力”，把“收获年轻人的喜爱”作为努力方向，针对年轻游客开展了一系列特色推广活动。

值得一提的是，湖南入境旅游来势喜人。去年共接待入境游客322万人次，入境游客总花费16亿美元，同比分别增长1.88倍、4.57倍。

省文旅厅将把2025年定位为湖南入境旅游发展年，抢抓240小时过境免签政策覆盖湖南的重大机遇，让境外游客在湖南吃好、玩好、住好。



杨彬委员：

打造“工业游+美食美酒品鉴”线路



扫码看视频

正在召开的湖南省两会上，省政协委员，湖南湘窖酒业有限公司副总经理、湘窖事业部总经理杨彬带来了关于推动工业旅游经济发展的提案。

杨彬表示，此前，湖南省文化和旅游厅等8部门联合发布的《关于加快推进工业旅游高质量发展的实施意见》提出，到2025年，全省建成一批国家工业旅游示范基地、工业遗产旅游基地和省级工业旅游基地；到2030年，建成200个省级工业旅游基地，实现湖南省工业旅游发展水平在全国位居前列。

杨彬表示，作为制造大省，湖南在工业旅游领域进行了积极的探索，但依然存在一些问题待破局。

对此，杨彬建议，各地应立足本地产业基础，编制工业旅游专项规划，串起美食街区、酒厂与周边工厂，打造“工业游+美食美酒品鉴”线路。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 视频 袁红霞

鲁明勇委员：

强化旅游高等教育和高端人才培养



扫码看视频

今年省两会期间，省政协委员、吉首大学旅游学院院长鲁明勇带来了大力强化我省旅游高等教育和高端人才培养，打造旅游高质量发展第一资源的提案。

鲁明勇在调研中发现，我省旅游业呈现旺盛强劲发展态势，但旅游高等教育却相对弱小，“旅游‘大产业’与旅游高等教育‘小专业’不匹配，硕博点办学资源缺乏，高层高端人才培养乏力，难以满足旅游强省和创建世界旅游目的地对高端人才的需求”。

对此，鲁明勇建议，文化和旅游部门要加大旅游高等教育发展调研与指导，实施旅游高等教育“培强计划”，在政策、经费与智力等多方面支持湖南高水平旅游院校共办“湖南国际领队卓越班”，培养出更多符合我省旅游实际需求的高端人才。

■三湘都市报全媒体见习记者 全若楠 袁红霞

隆琴代表：

加强对古村落保护及监督



扫码看视频

今年省两会期间，省人大代表、凤凰铭城建设投资集团有限公司郑培民廉政文化教育基地负责人隆琴建议，通过加大财政投入、鼓励社会资本参与、完善保护机制等方式，加强对古村落、古建筑的支持及监督。

湘西地区的古村落、古建筑，作为湘西地区神秘文化的重要组成部分，具有极高的历史、文化和艺术价值。然而，隆琴在调研中发现，由于资金短缺、保护意识不足等原因，许多古村落、古建筑在评级授牌后却未能得到持续有效的保护，部分甚至正面临破坏、消亡。

为此，隆琴建议，政府增加对古村落、古建筑保护的财政投入，确保保护工作的资金需求。

■三湘都市报全媒体记者 潘显璇
见习记者 宋科铖 通讯员 田伟